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	MP.3.1
La proportionnalité : situations de comparaison


Compétence : Traiter des situations de proportionnalité
Objectif de la fiche : introduction à la proportionnalité
1 Découverte :
(à faire au brouillon et à corriger seul.)
Faire l’exercice n°1 page 124 du livre.

2 J’ai appris :

( Apprendre le J’ai appris  page 124 du livre.
3 Entraînement : (à faire au brouillon et à corriger seul.)
Faire les exercices n°2, 3 pages 124 et 125 du livre.

4 Test : (à faire et à corriger seul.)
Test MP.3.1
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Indique ici le nom des catalogues :

1. pour les dinosaures : …………………

2. pour les poupées : ………………………


3. pour les voitures : …………………….

4. pour les calots : ………………………….
	MP.3.2
La proportionnalité : deux modes de calcul…


Pré requis : 
MP.3.1
Compétence : Traiter des situations de proportionnalité

Objectif de la fiche : introduction à deux techniques de calcul dans les situations de proportionnalité.
1 Découverte :
(à faire au brouillon et à corriger seul.)
Faire l’exercice n°1 page 135 du livre.

2 Entraînement : (à faire au brouillon et à corriger seul.)
Faire l’exercice n°2 page 135 du livre.

3 Test : (à faire et à corriger seul.)
Test MP.3.2
Résous ces problèmes :

A -
Un catalogue propose deux modèles de barrières de séparation : Dufort et Lafixe. 


15 barrières Dufort mises bout à bout forment une longueur de 480 dm et 7 barrières Lafixe 
une longueur de 224 dm.


Montre que ces deux modèles ont la même longueur.  


Calcule de deux manières différentes la longueur formée par 22 barrières, puis celle formée 
par 5 barrières.
B -
Un catalogue propose deux types de portions-repas : Good et JV.


16 portions Good pèsent 6 848 g ; 7 portions JV pèsent 2 996 g.

Montre que ces deux types de portions pèsent le même poids.  


Calcule de deux manières différentes le poids de 23 portions-repas,  puis celui de 8 portions-
repas.
	MP.3.3
Proportionnalité et non-proportionnalité


Pré requis : 
MP.3.2
Compétence : Traiter des situations de proportionnalité

Objectif de la fiche : voir des situations de proportionnalité et de non-proportionnalité.
1 Découverte :
(à faire au brouillon et à corriger seul.)
Faire les exercices n°1, 2, page 147 du livre.

2 J’ai appris :

( Apprendre le J’ai appris  page 147 du livre.
3 Entraînement : (à faire au brouillon et à corriger seul.)
Faire les exercices n°3, 4 page 147 du livre.

4 Test : (à faire et à corriger seul.)
Test MP.3.3
A -
Dans les deux problèmes ci-dessous, tous les objets ont le même prix (le prix est 
proportionnel au nombre des objets achetés).


Calcule le prix demandé. Quand il y a plusieurs méthodes, choisis la plus facile.


1. Six croissants sont vendus 3€90 (390 centimes). Combien valent 10 croissants ?


2. Cinq pizzas sont vendues 41€. Combien valent 15 pizzas ? 

B -
Dans les deux problèmes ci-dessous, tous les objets ont la même longueur (quand on les met bout à bout, la longueur totale est proportionnelle au nombre d’objets alignés).


Calcule la longueur demandée. Quand il y a plusieurs méthodes, choisis la plus facile.

1. Dix bâtonnets mis bout à bout mesurent 8 dm. Combien mesurent 12 bâtonnets ?


2. Quatre voitures mises bout à bout mesurent 25 m. Combien mesurent 16 voitures ? 

	MP.3.4
Proportionnalité 


Pré requis : 
MP.3.3
Compétence : Traiter des situations de proportionnalité

Objectif de la fiche : calcul de quantités dans des situations de proportionnalité
1 Découverte :
(à faire au brouillon et à corriger seul.)
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2 J’ai appris :

[image: image3.jpg]Un mur est construit avec des pierres identiques.
Il a une hauteur de 15 pierres. Paula a constaté
que sa taille est égale a la hauteur de 3 pierres

exactement. Paula mesure 1,60 m. Elle se demande

si elle pourrait connaitre la hauteur du mur.

Observe comment Mathilde et Mathieu
résolvent ce probleme.

Si 3 pierres, cest 1,60 m
1 pierre, c’est 3 fois moins,
cest 1,60 :3
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J'ai une solution plus rapide!
15 pierres, c’est b fois 3 pierrfes.

S5i 3 pierres, c’'est 1,60 m
15 pierres, c'est 5 fois plus,
c’est 1,60 m x 5.

Termine les calculs de Mathilde.
Cherche la solution comme Mathieu.

Trouves-tu le méme resultat ?




[image: image4.jpg]Un mur est construit avec des pierres identiques.

Il a une hauteur de 18 pierres et mesure 5,16 m.
David a constaté que sa taille est égale
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J'ai une solution plus rapide :
) pierres, c’'est 3 fois moins que 18 pierres

5i 18 pierres, c’est 5,16 m
6 pierres, c'est 3 fois moins,
cest 5,16 m: 3.

N

| Termine les calculs de Mathilde.

Cherche la solution comme Mathieu.
Trouves-tu le méme résultat ?



Si on connaît le prix de 3 unités (prix de 3 kg d’oranges, de 3 m de tissu, etc.) et si le prix à l’unité reste constant quelles que soient les quantités achetées, on peut connaître le prix correspondant à un nombre quelconque d’unités. On dit, alors que le prix est proportionnel à la masse, à la longueur, etc.

De même, si la vitesse d’un véhicule est constante, on dit que la distance parcourue est proportionnelle à la durée du parcours
3 Entraînement :  (à faire au brouillon et à corriger seul.)
A la poste, une personne a payé 3,46 € pour expédier un colis de 2 kg.
Une autre personne a payé 4,35 € pour expédier un de 3 kg.

Le prix est-il proportionnel au poids du colis ? Si c’est le cas, quel est le prix pour 10 kg ?

4 Test : (à faire et à corriger seul.)
Test MP.3.4
A -
Une peinture est vendue par pots de 3 l, de 5 l ou de 12 l.
En utilisant 3 l, M. Leblanc a peint le mur d’une pièce sur une étendue de 12,48 m².

En utilisant 5 l, Mme. Le Gouën a peint un mur sur une étendue de 20,8 m².

L’étendue qu’on peut peindre est-elle proportionnelle à la quantité de peinture utilisée ? Si c’est le cas, quelle étendue peut-on peindre avec un pot de 12 l ?
B -
Un automobiliste roule sur l’autoroute. 1 heure après son départ, il a parcouru 98 km. 2 heures après son départ, il a parcouru 196 km, et 3 heures après son départ 294 km.

Combien de km a-t-il parcourus durant la deuxième heure ? Et durant la troisième ?
S’il continue ainsi, combien de km aura-t-il parcourus après 7 heures de route ?
	MP.3.5
Proportionnalité : situations de comparaison 


Pré requis : 
MP.3.4
Compétence : Traiter des situations de proportionnalité

Objectif de la fiche : résoudre des situations de proportionnalité par comparaison
1 Découverte :
(à faire sur la fiche et à corriger seul.)
1 - Julien est au rayon des fruits et légumes. Les prix indiqués sont proportionnels au poids. Aide-le à choisir.


A(   Quelles carottes choisir ?


Carottes Bojardin
Carottes Sakrok


1,65 € les 2 kg
1,95 € les 2 kg


B(   Quelles pommes choisir ?


Pommes Golden
Pommes Reinettes


3 kg pour 3,35 €
4 kg pour 3,35 €


C(   Quelles tomates choisir ?


Tomates de Provence
Tomates du Languedoc


4 € les 3 kg
3,85 € les 5 kg

D(   Quelles bananes choisir ?


Bananes  Martinique
Bananes Cameroun


4 kg pour 3,60 €
5 kg pour 4,65 €

Dans une situation de proportionnalité, si les prix sont donnés sous la forme : « 3 kg pour 2,42 kg », « 6,29 € les 3 m », « 10 € les 12 litres », etc., pour connaître le produit le moins cher, il n’est pas toujours nécessaire de calculer le prix à l’unité.
2 - Dans chaque cas, recherche la moyenne la plus grande.


A(
Quel chalutier a pêché le plus de 


poissons par jour, en moyenne ?


La Marie Galante
L’Espérance


En 4 jours, 26 500 kg
En 3 jours, 26 500 kg


B(
Qui, en moyenne a roulé le plus 


vite ?


Mme Alix
M. Capello


302 km en 4 h
293 km en 5h


C(
Quelles oranges donnent le plus de jus 
par kg, en moyenne ?


Oranges El Sol
Oranges Azura


4 kg donnent 5,3 l
4 kg donnent 5,15 l

D(
Qui a bu le plus de lait en moyenne par jour ?


Salima
Marc


1,08 litre en 8 jours
1,8 litre en 15 jours


Pour connaître la plus grande de deux moyennes, il n’est pas toujours nécessaire de calculer ces moyennes.
3 - Voici divers mélanges d’eau et de sucre. Dans chaque cas, recherche le mélange le plus sucré.


A(
Mélange a ou b ?


13 g de sucre
17 g de sucre


dans 3 l d’eau
dans 3 l d’eau


B(
Mélange c ou d ?




9 g de sucre
11 g de sucre


dans 4 l d’eau
dans 3 l d’eau


C(
Mélange e ou f ?


27 g de sucre
27 g de sucre


dans 4 l d’eau
dans 3 l d’eau

D(
Mélange g ou h 


25 g de sucre
31 g de sucre


dans 4 l d’eau
dans 5 l d’eau


Lorsqu’on dissout du sucre dans de l’eau, pour connaître le mélange le plus sucré, il n’est pas toujours nécessaire de calculer la quantité de sucre par unité de volume d’eau.
	MP.3.6
Proportionnalité 


Pré requis : 
MP.3.5
Compétence : Traiter des situations de proportionnalité

Objectif de la fiche : résoudre des situations de proportionnalité 
1 Découverte :
(à faire au brouillon et à corriger seul.)
1 - 
2 - Chez le boulanger, les mini-croissants sont toujours vendus au même prix à l’unité. Olivier achète 7 mini-croissants et on lui annonce un prix total de 2,94 €

Quel serait le prix de 28 mini-croissant ? … de 70 mini-croissants ?

2 J’ai appris :


Si on connaît la masse totale de 6 objets identiques et si on veut connaître celle de 18 de ces objets, on peut utiliser deux méthodes :

1) On peut chercher la masse de 1 objet (on calcule une division par 6) ; il faut ensuite multiplier cette valeur par 18. 
Mais, souvent, la division « ne s’arrête pas » et l’on obtient un quotient approché. 
Le produit de ce nombre par 18 est alors, lui aussi, une approximation.

2) Comme la masse de 18 objets identiques est 3 fois celle de 6 objets, il suffit de multiplier par 3 la masse de 6 objets. 
Le calcul est plus facile et l’on obtient un produit exact.

3 Entraînement :  (à faire au brouillon et à corriger seul.)
A chaque fois que c’est possible, ne calcule pas la valeur de l’unité.
1-  Une recette de pâte à crêpes demande 1,4 l de lait pour 3 personnes. 

Quelle quantité de lait faut-il pour faire la même pâte à crêpes pour 9 personnes ?

2- Un satellite tourne régulièrement autour de la Terre. En 9 heures, il fait 22,5 tours de Terre. 
Combien de tours fait-il en une journée de 24 heures ?

3- En pressant 75 kg de pommes Reinette, une usine a déjà obtenu 0,594 hl de jus.

Quelle quantité de jus de pomme obtiendra-t-elle avec 7500 kg de ces mêmes pommes ?

4 Test : (à faire et à corriger seul.)
Test MP.3.6
Ces deux problèmes concernent des situations de proportionnalité. Quand c’est possible, ne calcule pas la valeur de l’unité.

A -
Le poids net d’une palette de 900 briques identiques est de 2,075 t.

Quel sera le poids de 1800 de ces mêmes palettes ?
B -
On a mesuré la quantité d’eau qui coule dans le lit d’un fleuve pendant 8 mn. C’est 180 000 hl.

Quelle quantité d’eau coule en 30 mn ?
	MP.3.7
Proportionnalité 


Pré requis : 
MP.3.5
Compétence : Traiter des situations de proportionnalité

Objectif de la fiche : résoudre des situations de proportionnalité 
1 Découverte :
(à faire au brouillon et à corriger seul.)
1 - 
2 - Chez le boulanger, les pains au lait sont toujours vendus au même prix à l’unité. Pour le petit déjeuner, un hôtelier achète 30 pains au lait. On lui annonce un prix total de 21,60 €.

Quel serait le prix de 3 pains au lait ? … de 10 pains au lait ?

2 J’ai appris :


Si on connaît la masse totale de 21 objets identiques et si on veut connaître celle de 7 de ces objets, on peut utiliser deux méthodes :

1) On peut chercher la masse de 1 objet (on calcule une division par 21) ; il faut ensuite multiplier cette valeur par 7. 
Mais, souvent, la division « ne s’arrête pas » et l’on obtient un quotient approché. 
Le produit de ce nombre par 7 est alors, lui aussi, une approximation.

2) Comme la masse de 7 objets identiques est 3 fois moins que celle de 21 objets, il suffit de diviser la masse de 21objets par 3.
Très souvent, ce calcul est plus facile.

3 Entraînement :  (à faire au brouillon et à corriger seul.)
A chaque fois que c’est possible, ne calcule pas la valeur de l’unité.

1-  Pour un de ses clients, un jardinier a travaillé 8 heures qu’il a facturées 90 €.
Quel serait le montant de la facture pour 4 heures de travail ?
2- Pour une salade de fruits, pour 8 personnes, il faut 10 cuillères à dessert de sucre en poudre.
Combien en faut-il pour 3 personnes ?
3- Une fromagerie utilise 4,8 hl de lait de chèvre pour fabriquer 100 kg de fromage de chèvre frais.

Quelle quantité de lait de chèvre lui faut-il pour obtenir 25 kg de fromage ?

4 Test : (à faire et à corriger seul.)
Test MP.3.7
En 60 secondes, un système d’arrosage disperse 9 l d’eau.
En 6 secondes, quelle quantité d’eau disperse-t-il ? … Et en 10 secondes ?
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